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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、一位石油大亨到天堂去参加会议，一进会议室发现已经座无虚席，没有地方落座，于是他灵机一动，喊了一声：“地狱里发现石油了！”这一
喊不要紧，天堂里的石油大亨们纷纷向地狱跑去，很快，天堂里就只剩下那位后来的了。这时，这位大亨心想，大家都跑了过去，莫非地狱里

真的发现石油了？于是，他也急匆匆地向地狱跑去。

本段文字意在说明（　　）。

 A． 盲从往往会陷入骗局或失败

 B． 人往往会陷入自己设置的骗局

 C． 人要保持理性的独立思考能力

 D． 信息的缺失会导致从众心理

《正确答案》
C
《答案解析》
文段通过一个小故事主要揭示的是人们的一种从众心理，B项错误，与文段大意无关。D项错误，文段并未体现出从众心理是
由什么导致的。A项错误，这个故事带有讽刺性，但它并没有具体讨论盲目从众的结果。C项正确，人要保持理性的独立思考
能力，这是在概括人类的从众心理的基础上得出的道理。

2、当今时代，文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉，越来越成为综合国力竞争的重要因素，而促进文化繁荣发展，离不开对民族文
化的继承。忘记民族文化的基本要素，忽视民族文化的内在生命力，就会对国家的文化软实力造成伤害。因此，从学术指导思想上对近代以

来“国学”研究的种种传统加以认真清理总结，使“国学”研究沿着社会主义先进文化所要求的正确道路健康发展，已成为文化领域一个刻不容缓的
重大课题。

这段文字意在说明（　　）。

 A． 国家文化软实力的发展离不开对民族文化的继承

 B． 对近代以来“国学”研究传统的清理总结刻不容缓

 C． 民族文化是传统“国学”研究的精髓

 D． “国学”研究需沿社会主义先进文化要求的方向发展

《正确答案》
B
《答案解析》
文段首先指出文化对综合国力竞争的重要性；接着指出忘记民族文化的根本会对国家的文化软实力造成伤害；最后引出对近
代以来“国学”研究传统清理总结的紧迫性。意在强调国学研究的紧迫性，即“对近代以来‘国学’研究传统的清理总结刻不容
缓”。因此B项正确。

3、在人际交往中，有一种互补理论：两个人在人生观和价值观方面比较______，而在才能兴趣方面有所不同，这样既会彼此欣赏，又能
______，相处也比较舒服，做起事来也会比较和谐。
填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 相似　集思广益

 B． 认同　求同存异

 C． 相近　殊途同归

 D． 趋同　取长补短

《正确答案》
D
《答案解析》
B项错误，第一空，“认同”意为认可赞同，是一方对另一方行为的态度，此处搭配不当。第二空，由前文的“互补理论”可
知，“取长补短”最合句意。因此D项正确。

4、民生问题的发生源自人的正当需要难以被满足，而人的需要的满足必须有一定的资源、工具、手段和方式。在给定的社会历史条件下，人们
用来解决民生问题的这些资源、工具、手段和方式都是特定的，是不以人的愿望为转移的。如果条件不具备，人们的民生需求就无法得到满

足，由此产生的民生问题在给定的社会历史时期内也就难以得到解决。
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这段文字的中心论点是（　　）。

 A． 民生问题的发生源自人的正当需要难以被满足

 B． 人的需要的满足是不以人的愿望为转移的

 C． 民生问题的解决受社会历史条件的限制

 D． 民生问题需要特定的资源、工具、手段和方式来解决

《正确答案》
C
《答案解析》
文段首先提出民生问题的发生来源，接着指出如果不具备给定的社会条件，民生问题就难以得到解决。文段论述的中心是民
生问题的解决受给定社会历史条件的制约。因此C项正确。

5、现在的学生将高考当成了人生最重要的目标，而学校和家长也是对此趋之若鹜。因为高考不考动手能力，自然将与高考无关的课程当作副
科。结果，造成许多中国学生高分低能、动手能力差的现状。这看似一个小问题，其实却与中国人才培养的结构具有重要关联，甚至在某种程

度上影响着中国的未来。

这段文字主要是在强调（　　）。

 A． 高考是当今学生最重要的人生目标

 B． 高考是造成中国学生高分低能的直接原因

 C． 学生高分低能与人才培养的结构具有重要关联

 D． 学生的生活除了学习知识，更要培养技能

《正确答案》
C
《答案解析》
文段首先指出高考导致学生高分低能的现状，接着指出这种现状的出现与“中国人才培养的结构具有重要关联”，因此C项正
确。

6、①尽管饮食习惯不良、不爱活动等因素会增加儿童肥胖的风险
②但对双胞胎进行的研究以及其他基于家庭进行的研究表明，儿童期肥胖可能有基因方面的原因

③作为影响现代社会的主要公共卫生问题之一，肥胖日益引起公众关注

④但对导致普通儿童肥胖的基因原因知之甚少

⑤科学家此前发现过与成人肥胖及儿童极端肥胖有关的基因变异

⑥曾有研究表明，肥胖青少年成年后的死亡率高于他人

将以上6个句子重新排列，语序正确的是（　　）。
 A． ③⑥①②⑤④

 B． ③①④⑥②⑤

 C． ⑥③②⑤①④

 D． ⑥②⑤③①④

《正确答案》
A
《答案解析》
③有发语词“作为”，引出文段论述主体，比⑥更适合作为首句。①有关联词“尽管”，后面可以接②或④，但⑥后如果接②则无
法构成转折关系。因此A项正确。

7、有一位数学家说：“很难想象一个文理不通、错字连篇的人，能把逻辑严谨的数学内涵表达出来。”著名数学家苏步青说：“我从小打好的语文
基础，对我学习其他学科提供了很大的方便。我还觉得学好语文对训练一个人的思维很有帮助，可以使思想更有条理。这些，对我后来学好数

学都有很大好处。”人们赞誉苏步青为“数学诗人”。
这段文字主要表达的是（　　）。

 A． 即使文理不通、错字连篇的人，也能把数学内涵表达出来

 B． 学好语文是学好数学的必备条件

 C． 数学家用亲身体会，明确地指出了学好语文的重要性

 D． 赞扬了“数学诗人”苏步青的惊人才华

《正确答案》
C
《答案解析》
文段通过援引两个数学家的观点和亲身经历阐述了学好语文的重要性。因此C项正确。
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8、由于政策的原因，国内大多数商业网站目前还不具备自采新闻的权利。网络媒体、尤其是地方新闻网站，在面临重大新闻事件的时候，由于
政策法律和经营成本的原因，根本无法获得第一手的报道条件，商业网站和地方性网络媒体要摆脱简单地转贴主流媒体新闻的尴尬境地，这意

味着70%的网站的内容编辑需要培养这样一种意识：整合。互联网上的大多新闻处在信息的“整合”阶段，信息“整合”对于目前的网络编辑来讲是
一个较为经济的做法。网络媒体整合新闻的最大优势是能够制作多媒体互动新闻专题。

本段文字意在表明（　　）。

 A． 我国多数商业网站不具备自采新闻的权利

 B． 商业网站和地方网媒需要摆脱单纯地转帖模式

 C． 网络媒体可以充分发挥多媒体互动的优势制作新闻专题

 D． 网络编辑需要对网站新闻内容进行信息整合

《正确答案》
D
《答案解析》
文段前半部分通过讨论得出一个结果：网站编辑需要具有整合意识。接下来对这一结果进行可行性的论证。D项正确，符合
文段主旨。AB两项错误，都是得出结论的原因。C项错误，网络媒体可以发挥优势是对文段讨论结果的可行性的论证。

9、一个超级工程，就是一件            的工业艺术品，凝结着工程师们非凡的想象力。超级工程纪录片将其中的科技术语转化为日常语言，
以            的表达诠释复杂问题，打破专业隔阂，赋予硬核科技以浪漫诗意。

依次填入画横线处的词语，最恰当的一项是：

 A．别出心裁 言简意赅

 B．气势恢宏 有条不紊

 C．独一无二 精益求精

 D．精美绝伦 通俗易懂

《正确答案》
D
《答案解析》

第一空，根据“凝结着工程师们非凡的想象力”可知，横线处要体现超级工程十分出色和突出之意。A项“别出心裁”意为与众不
同的新观念或办法，用来形容诗文、美术、建筑等的构思设想独具一格，与众不同，D项“精美绝伦”指精致美妙得没有东西可
以比得上，均符合文意，保留。B项“气势恢宏”意为气势磅礴，场面大气，C项“独一无二”指没有相同的或没有可以相比的，
形容十分稀少，均与文意不符，排除。

第二空，根据横线前“将其中的科技术语转化为日常语言”可知，纪录片的表达较为日常化，普通观众也能看懂，D项“通俗易
懂”意为广大人民群众都能懂得，与文意相符，当选。A项“言简意赅”形容说话、写文章简明扼要，与文意不符，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】人民网《纪录片赋予硬核科技以浪漫诗意》

10、虽说器物的名称只是一个符号，但名称又往往与我们对器物功能、性质的认定密切相关，尤其是夏商周时期的礼器。因此在器物命名上，
我们应该慎重，不能想当然，应尽量避免简单化和先入为主。在考虑器形的同时，更应该通过多学科手段弄清楚器物的功能、用途。此外，考

古学界还应该制定某种共同遵守的器物命名标准与规范。唯有如此，我们对古代器物的命名才可能更准确，更具有科学性、规范性和统一性。

下列对材料的理解，错误的是（ ）。

 A．考古学界以往对器物的命名往往流于简单化和先入为主，不够慎重

 B．器物的名称不仅是一个符号，还反映了人们对器物功能、性质的认知

 C．器物的功能、性质、用途以及器形，都是器物命名的依据

 D．制定器物命名标准与规范是提高器物命名准确性和统一性的必要手段

《正确答案》
A
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